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Stadt Neuenburg am Rhein 

___________________________________________________________ 
 

Niederschrift Nr. 5/2020 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
 
 

am 4. Mai 2020  (Beginn 19:33 Uhr; Ende 19:55 Uhr) 
 

in Neuenburg am Rhein – Zähringersaal des Stadthauses 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 24 ohne Vorsitzenden  
(Normalzahl 24 Mitglieder) 

 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

 
 

Vorsitz 
  Schuster, Joachim  

Mitglieder 
  Benz, Thomas  
  Berger, Dirk  
  Brändle, Ralf  
  Buck, Iris  
  Burgert, Siegmar  
  Erhardt, Kurt  
  Grunau, Rudi, Prof. Dr.  
  Hanisch, Christoph  
  Haug, Tobias  
  Knauf, Christian  
  Kraus, Tobias  
  Löhmer, Birgit  
  Mertes, Michaela  
  Rudolph, Bettina  
  Schwanzer, Volker  
  Senf, Thomas  
  Spinner-Burger, Barbara  
  Strub, Markus  
  Studer, Egbert  
  Tobian, Eckart  
  Ufheil, Petra  
  Waiz, Rosemarie  
  Winkler, Hans  
  Ziel, Christoph  
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Schriftführer 
  Bächler, Martin TL 

Mitarbeiter 
  Branghofer, Dieter FBL 
  Maas, Sibylle TL 
  Müller, Cornelia TL 
  Müller, Peter FBL 

Gäste 
  Schill, Jürgen, Dipl. Ing. FSP Stadtplanung, zu TOP 4 
 
 
Es fehlten entschuldigt: 
 
 
 
 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 24. April 2020 ordnungsgemäß 

eingeladen worden ist; 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 30. April 2020 

ortsüblich bekannt gemacht worden ist; 
3. das Kollegium beschlussfähig ist. 
 
Zur Unterzeichnung der Niederschrift bestimmte Stadträte gem. § 38 Abs. 2 GemO: 
Ralf Brändle und Iris Buck 
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Nach Mitteilungen der Fraktionen aus dem Gemeinderat besteht weiterer 
Informationsbedarf zu Tagesordnungspunkt 5 „Parkhaus am Kronenrain; 
Erdarbeiten, Verbau- und Bohrpfahlarbeiten; Vergabe“ der heutigen Sitzung.  
Bürgermeister Schuster schlägt daher vor diesen Tagesordnungspunkt von der 
heutigen öffentlichen Gemeinderatssitzung abzusetzen. Der Gemeinderat folgt dem 
Vorschlag einstimmig. 
 
 
Tagesordnung 
 
1.  Bürgerfragen/Die Verwaltung informiert 
  
2.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 
  
3.  Genehmigung der Niederschrift 
  
4.  1. Änderung des Bebauungsplanes „Wuhrlochpark", a) Behandlung der 

Anregungen der Träger öffentlicher Belange und sonstiger Behörden sowie der 
Öffentlichkeit und b) Beschluss der Satzung 

  
5.  Parkhaus am Kronenrain; Erdarbeiten, Verbau- und Bohrpfahlarbeiten; Vergabe 
 - abgesetzt - 
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 1. Bürgerfragen/Die Verwaltung informiert 

 
Bürgerfragen: 
 
Es sind 6 Besucher anwesend. 
 
Ein Besucher aus Steinenstadt meldet sich zu Wort. Im Auftrag von Eltern aus 
Steinenstadt frägt er nach dem Sachstand für den Neubau des geplanten 
Kinderspielplatzes. Bürgerinnen und Bürger möchten sich gerne mit einbringen.  
 
Bürgermeister Schuster teilt mit, dass es bei den bisherigen Planungen geblieben ist. 
Gerne können sich die Eltern beteiligen. Frau Riepenhausen, zuständige 
Sachbearbeiterin im Rathaus, wird sich dem Thema annehmen. Trotz Corona Virus 
will die Stadt das Projekt voranbringen. 
 
 
Die Verwaltung informiert: 
 
a) Bürgermeister Schuster gibt bekannt, dass Großveranstaltungen aufgrund der 
Corona Pandemie bis 31.08.2020 ausgesetzt sind. Von dieser rechtlichen Vorgabe 
sind auch Veranstaltungen in Neuenburg am Rhein betroffen u.a. auch das 
Nepomukfest. Der Festausschuss und die Vereine wurden entsprechend informiert. 
 
b) Der Vorsitzende informiert über eine Zuwendung des Landes für die 
Renaturierung des Klemmbachs in Höhe von 12.800,00 €. 
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 2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Der Gemeinderat hat sich in seiner nichtöffentlichen Sitzung vom 06.04.2020 mit den 
Kosten durch Kampfmittelbeseitigung bei der Baumaßnahme „Ausbau 
Vogesenstraße und Rheinhafenstraße sowie Radweg Velo 15 incl. Kanalarbeiten“ 
befasst und den Mehrkosten in Höhe von 412.930,00 € einstimmig zugestimmt.  
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 3. Genehmigung der Niederschrift 

 
Die Niederschrift 03/2020 der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 16.03.2020 und 
die Niederschrift 04/2020 der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 06.04.2020 
wurden per E-Mail am 30.04.2020 an die Ratsmitglieder übersandt. 
Änderungswünsche werden nicht vorgebracht. Die Niederschriften werden 
einstimmig genehmigt. 
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 4. 1. Änderung des Bebauungsplanes „Wuhrlochpark", a) Behandlung 
der Anregungen der Träger öffentlicher Belange und sonstiger 
Behörden sowie der Öffentlichkeit und b) Beschluss der Satzung 
Vorlage: 091/2020 

 
I. Sachvortrag 
 
Nach § 18 Abs. 4 GemO haben die Ratsmitglieder vor Beginn der Beratung dem 
Vorsitzenden die Befangenheit anzuzeigen.  
 
Der Ausschuss für Umwelt und Technik der Stadt Neuenburg am Rhein hat in seiner 
Sitzung am 13.01.2020 die Offenlage der 1. Änderung des Bebauungsplanes 
„Wuhrlochpark", beschlossen. 
 
Die Offenlage wurde durchgeführt. Die Anregungen können nun behandelt werden.  
 
Die Beschlussvorschläge sowie der Entwurf der Planunterlagen werden in der 
Sitzung durch Herrn Dipl. Ing. Schill, FSP Stadtplanung, vorgetragen bzw. vorgestellt 
und die Fragen aus dem Gremium beantwortet. 
 
Ein Besucher meldet sich zu Wort. Bürgermeister Schuster unterbricht die Sitzung 
und lässt die Frage des Besuchers zu. Der Besucher widerspricht den Ausführungen 
von Herrn Schill, dass keine Stellungnahmen abgegeben bzw. eingegangen sind. Er 
habe per E-Mail eine Stellungnahme zum Bauvorhaben abgegeben.  
 
Tlin Cornelia Müller erläutert, dass die Stellungnahme zum Bauvorhaben 
eingegangen ist. Es ist zwischen den Bebauungsplanverfahren und dem 
Bauantragsverfahren zu unterscheiden. In der heutigen Sitzung geht es um den 
Bebauungsplan.  
 
II. Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat wird gebeten, über die Anregungen der Träger öffentlicher Belange 
und sonstiger Behörden sowie der Öffentlichkeit entsprechend dem 
Beschlussvorschlag Beschluss zu fassen und die Satzung zu beschließen. 
 
III. Beschluss 
 
Der Gemeinderat fasst Beschluss über die Anregungen der Träger öffentlicher 
Belange und sonstiger Behörden sowie der Öffentlichkeit entsprechend den 
Beschlussvorschlag und beschließt die Satzung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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 5. Parkhaus am Kronenrain; Erdarbeiten, Verbau- und 
Bohrpfahlarbeiten; Vergabe 
Vorlage: 089/2020 

 
Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt. 
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Der Vorsitzende: Der Schriftführer: Die Gemeinderäte: 
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